3.5

my = 2m,,, masa kuli dwa razy wigksza od masy preta.

l = 4R, dhugos¢ preta dwa razy wigksza od promienia kuli.
a)

O

I =1, + I

Moment bezwtadnosci tego uktadu bedzie sumg momentéw bezwladnosci jego elementow, czyli preta i
kuli.

Policz¢ moment bezwtadno$ci kuli. Skorzystam z twierdzenia Steinera, poniewaz o$ obrotu nie
przechodzi przez §rodek kuli:

I, = Iy + myd?
Podstawowy moment bezwtadno$ci kuli oczytany z tablic to Iy = %mkRz

O$ obrotu jest przesuni¢ta o d = I + R = 5R od $rodka kuli.

Moment bezwladnosci kuli to wigc:
2 2 2
Ik = gmkRZ + mk(SR)Z = gmkRz + 25mkR2 = mkRz(g + 25)
Wzér na moment bezwatdnosci preta o osi obrotu przechodzacej przez jeden z jego koncoéw mozna
odczytaé z tablic i wynosi I, = émpl2
Po wyrazeniu masy preta przez mase kuli i dlugosci preta przez promien kuli wzor przyjmuje postac:

8 2
Ip = §mkR

Laczny moment bezwtadno$ci uktadu:

Iu = Ik +1, = mkRZ (E+ 25) +§mkR2 = mkRz (E‘l‘ 25 +§) = EmRRZ
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b) 0

Podpunkt b) rozwigza¢ mozna analogicznie. Catkowity moment bezwtadnosci uktadu to:

Iu = Ikl +Ik2 +Ip
Moment bezwiadnosci kuli pierwszej: [, = %mkRz, poniewaz 0§ obrotu przechodzi przez jej Srodek.

Moment bezwiadnosci kuli drugiej, z twierdzenia Steinera: [, = %‘mkR2 + my (6R)?, poniewaz 0$

obrotu lezy na odlegtosci 6R od jej srodka. Po uproszczeniu otrzymuje, ze Iy, = myR? (% + 36)

Moment bezwiadnosci preta o osi przechodzgcej przez jego Srodek wyraza si¢ wzorem [, = %mplz. 0s

jest jednak przesunigta o 3R od srodka. Z twierdzenia Steinera:

1
myl? + m,(3R)?

I, =—
P12

Po wyrazeniu wielkosci preta przez wielkosci kuli 1 uproszczeniu wzor przyjmuje postaé:
.2 9
Ip =myR (g + E)
Calkowity moment bezwladnosci:

2 2 2 2 2 2 9 24 2 9
Iu:Ik1+Ik2+Ip=§mkR +mkR <§+36)+mk,R (§+§):mkR (§+§+E+36)

Po dodaniu utamkéw, wzoér upraszcza si¢ do postaci:

he = =55~ MR
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